

دین محمدی کے زوال پر پیرین کو ملال

ساجی مترمیشہ اس خوشخبری کے سننے اور سنانے پر گویا تھے رہتے ہیں کہ اسلام کب دنیا سے اٹھا ہے مگر ان کو خبر نہیں کہ ۵
شور بختان با زونخوا ہند مقبلان رازوال نعمت و جاہ
آریہ مسافر نے ایک مضمون بعنوان "دین محمدی کا زوال" لکھا ہے جو ناظرین کی
اگاہی کیلئے درج ذیل ہے۔

دین محمدی کا زوال | دنیا میں جس قدر مذاہب چلنے لگے ہیں۔ رفتہ رفتہ بمرور
دہور جب ان میں اشتیاق و ذی علم پیدا ہوتے ہیں۔ اور اپنے مذہب کی حقیقت کی بلا
تعصب بنظر عقل و انصاف جانچ پرتال کرتے ہیں۔ تو دل میں ضرور اس سے منحرف
ہو جاتے ہیں۔ گویا ہر آسوساٹھی کے خوف سے سب کی جان میں جان ملائے رہیں۔ اور
رسوم مذہبی کی پابندی بھی شرم و خوف سے کرتے رہیں۔ غرضیکہ یہ بھی ایک قسم کا تقیہ
ہے۔ جیسا کہ اہل شیعہ میں مروج ہے۔ ہم اس کی نسبت بہت ساری نظائریں پیش کر سکتے
ہیں مذہب اسلام میں شیخ رئیس خواجہ نصیر الدین طوسی علامہ ابو الفضل و فیضی
شیخ مبارک انکا باپ وغیرہ صدائے علماء مثبوتیہ سے گذری ہیں جو بظاہر مسلمان
مگر باطن کچھ اور ہی تھے۔ ان کی تصانیف سے ہی ان کے عقائد کا پتہ لگ سکتا ہے
عیان راچہ بیان۔ فی زمانہ ہی دین اسلام و عیسوی میں اکثر منصف مزاج و حق پسند
ایسے موجود ہیں۔ جو اپنے مذہب کی حقیقت نفس الامری سے بچوٹی واقف ہو گئے ہیں
لکھنچاری مجبور ہیں۔ منہ جوٹے ماندن نہ پائے رفتن کہیں تو کس سے اور جائیں تو کہاں
دین محمدی کی زبرد آگے دین عیسوی کی جانب سے باوقات مختلف ہوتی رہی ماور
۱۵ ہاشمہ جی بتلایا تو ہوتا کہ وہ باطن میں کیا ہوا تھا آریہ ہوں گے۔ ان کی تصنیفات ہی سے
کوئی حوالہ تجلایا ہوتا۔ (مسلمان)

اب ہی ہوتی ہے۔ مگر حق یہ ہے کہ جیسی چاہتے ویسی نہ ہو سکی۔ اور کیونکر ہو سکتی تھی۔
جبکہ مسلمانوں کی مانند مسیحی ہی اسی مرض میں مبتلا تھے یعنی خدا کی طرف سے فرشتوں کا
آسمان سے نزل شیطاں و ملائکہ کا وجود بعثت انبیاء اور ان کے خوارق عادات و معجزات
کا ظہور وغیرہ وغیرہ یہ سب امور جو قوانین قدس کے خلاف ہیں۔ مسئلہ فریقین تو
پھر ایسی صورت میں ایک فریق ثانی کی تکذیب کس طرح کر سکتا تھا۔ ہر چند
فروعاً میں بوجہ اختلاف وہ باہم لڑتے جھگڑتے رہے۔ مگر اصول مذکورہ بالا میں دونوں
متفق تھے۔ تو کہہ میری نہ میں کہوں تیری یہ سمجھ کر خاموش رہتے تھے۔ البتہ آریہ سواج
نے جملہ مذاہب کی تحقیقات کی مکاتف و ادوی اور بلا تعصب سب کی اصلیت
کو ظاہر کر دیا۔

مذہب اسلام تو علم کا اس قدر دشمن ہے کہ خدا کی پناہ منطلق سے علم شریف کی در
وتدریس کو ناجائز قرار دیکر کتب منطق کے اور ان سے استنجا جائز کر دیا۔ مطلب

۱۵ غلات کہدینا تو آسمان سے نگر خلافت ثابت کر دینا کار و دارو (مسلمان)

۱۶ کہتے ہوئے شرم کرتے تو ایسا نہ کہتے عیسائیوں اور مسلمانوں کا اختلاف خدا کی ذات و صفات
سے شروع ہوتا ہے جو سب کا اصل الاصول ہے اس اختلاف کو ہاشمہ جی فروعاً کا اختلاف
تبتلاتے ہیں جان فروعاً کا اختلاف آریون اور عیسائیوں میں کہتے تو کسی قدر سچا ہی تھا کیونکہ
عیسائیوں کی طرح آپ ہی تالیث کے قائل ہیں (مسلمان)

۱۷ کہ ایسا سفید چوٹے۔ علم منطق کی جو خدات علماء اسلام نے کی ہیں وہ خود اسی سے ظاہر
ہیں کہ منطق کا لفظ ہی عربی زبان کا ہے آج جو منطق کا سراپا ملتا ہے وہ پیشتر علماء اسلام

کی تصنیفات کو زندہ رکھنے والے ہیں تو علماء اسلام ہی ہیں۔ علماء اسلام نے منطق پر وہ بلاوی
کہ خود علماء یونان ہی زندہ ہوتے تو شاہ اش کہتے آج یونیورسٹی کی جماعتوں۔ مولوی مولوی
اور مولوی فاضل کی تعلیم میں منطق کی کتابیں اس کثرت سے ہیں کہ سوج میں ہفتہ وار آریہ ہی تو
ہو تو ہونگے۔ نہیں معلوم ناشر دوست ہاشمہ جی نے کس مجتہد یا محدث یا کسی معتبر جید عالم
کی تحریروں میں پایا کہ منطق ایسی چیز ہے۔ حجۃ الاسلام امام نزاری لکھتے ہیں منطق ایک اصطلاح

۱۸ کہ ایسا سفید چوٹے۔ علم منطق کی جو خدات علماء اسلام نے کی ہیں وہ خود اسی سے ظاہر
ہیں کہ منطق کا لفظ ہی عربی زبان کا ہے آج جو منطق کا سراپا ملتا ہے وہ پیشتر علماء اسلام

یہ کہ نہ کوئی منطق پڑھے گا نہ دین اسلام سے برگشتہ ہوگا۔ کیونکہ نین منطق خاص
 اسی کا وضع ہوا ہے کہ فکر انسانی کو سہو و خطا سے محفوظ رکھے۔ اور نتیجہ خیالات
 کا صحیح نکلے۔ تاریخی کارمانہ گذر گیا۔ سائنس روز بروز ترقی کرتا جاتا ہے۔ اسی وجہ سے

بقیہ حاشیہ صفحہ ۵ :- اس سے نہ کوئی عقائد میں فتور آتا ہے نہ کوئی عقل کے خلاف ہے
 بلکہ مثل دیگر زبانوں۔ عربی۔ فارسی۔ سنسکرت۔ اردو وغیرہ کے یہ بھی ایک زبان کے محاورات
 ہیں۔

ہم آج آپ کو آپ ہی کے گہر کی سنائیں تاکہ آپ کو معلوم ہو کہ جو کچھ آپ لکھ رہے
 ہیں یہ درحقیقت آپ کا اسلامی آئینہ میں اپنا عکس ہو بس ذرا غور سے سنئے ہم آپ کی طرح ادھر
 ادھر کے کسی غیر معتبر شخص کا قول نہیں سنائیں گے نہ اپنے حوالے کو بے پتہ چھوڑیں گے
 پس ذرا ہوش سو سنئے گا

مشکل بہت پڑیگی بلکہ چوٹ ہے آئینہ دیکھو گا ذرا دیکھو یہاں کہ
 سنئے اور غور سے سنئے آپ کے مسلہ پیشوا بلکہ تمام دیدوں کی کامل راہ نارشی منوجی
 ہمارا ج فرماتے ہیں :-

جو شخص مید کے احکام کو بند رہیہ علم منطق غلط سمجھ کر وید و شاستری کی توہین کرتا ہو
 وہ کافر ہے اسکو سادہ لوگ اپنی منڈلی سے باہر کر دین۔ منوسمرتی ادھیان کی ۱۱۔

دیکھا منطق کی مخالفت اسکو کہتے ہیں اور عقل سلیم سے رٹائی اسکا نام ہے۔ میں جانتا ہوں
 کہ اب تم لوگ دو قسم کے جواب دو گے ایک یہ کہ ہم لوگ منوجی کو کوئی الہامی نہیں مانتے
 دوئم یہ ترجمہ غلط ہے سو پہلی بات کہو گے تو ہم ہی آپ سے پوچھیں گے کہ آپ لوگ منوجی کو
 الہامی نہیں مانتے لیکن منو کے زمانے کے بڑے بڑے رشی اور ہمارشی تو ان کو ان الفاظ کے
 خطاب کرتے تھے۔

ہے ہمارا ج منو قدیم وید کا اصل مطلب جاننے والے آپ ہی ہیں۔ منو ادھیان
 اول کی ۳۱ :-
 علاوہ اسکے تم مسلمانوں کے کسی ایسے ہی امام اور برگزیدہ بزرگ کا قول ہم کو سناؤ

اسلام کے منہ سے برقع اٹھ گیا۔ اور طبع دور ہو کر اپنا اپنی اصلی صورت میں نظر آنے لگا
 اکثر مسلمان جو حق پسند تھے۔ اسلام سے منحرف ہوتے چلے جاتے ہیں۔ یہ نتیجہ علمی ترقیات
 روز افزوں کا ہے۔ اور وہ جہالت جو باعث ایجاد مذاہب ہوئی۔ اور جس کی بدولت

بقیہ حاشیہ صفحہ ۶ :- جس نے منطق کی درس تدریس کو ناجائز قرار دیا ہو۔ دوسرا جواب
 اگر دو گے تو ہم نہیں سنیں گے بلکہ اس جواب کا تصنیف تم کو ان ہندو مترجموں سے کرنا ہو گا جنہوں
 نے یہ ترجمہ کیا۔ تم پہلا اس ترجمہ کو کیا غلط کہہ سکتے ہو جن کی اپنی بساط کا حال یہ ہے کہ آریہ
 مترجم نے منوسمرتی کا جو ترجمہ کیا ہے وہ جو اسی ہندو مترجم کے ترجمہ سے نقل کر دیا ہے
 پس اسکا فیصلہ پہلے تم آپس میں کرو (مسلمان)

ہم ہی خوش ہیں کہ اسلام کا اصلی چہرہ نمودار ہو گیا یا ہونے لگا لیکن افسوس یہ ہے
 کہ آپ لکھتے تو اردو میں ہیں مگر اردو کو بھی نہیں سمجھتے۔ بہرہاں میں اکثر مسلمان کا لفظ دیکھو
 کہ آپ کس حوصلہ سے اکثر لکھتے ہیں حالانکہ "اکثر" نصف سے زیادہ کہتے ہیں تو کیا
 اب شمار و اندازہ سو بتلا سکتے ہیں کہ ساری دنیا کے نہ سہی ہندوستان ہی کے مسلمان میں
 نصف سے زیادہ مسلمان اسلام سے منحرف ہو گئے ہیں۔ آپ حوصلہ سے منحرف مسلمانوں
 کی فہرست شائع کیجئے تو اس سے زیادہ ہندوؤں اور آریوں کی فہرست ہم سے لیجئے پس ہمت سے
 آگے پیڑھو۔ زبانی دعویٰ کو آجکل علمی روشنی میں کون جانتا ہے۔

آئیے ہم آپکو بتلا دیں اور مختصر شہادت سے ثابت کر دیں کہ آریہ دہرم کی اصلی تعلیم سے
 کتنے لوگ منحرف ہیں۔

آریہ سماج کے اپنے ممبران کی ایک بہت ہی معقول تعداد ایسی ہو جن سے سند
 تو درکنار سند ہیہا کے منتر ہی نہیں آتے یہ ایسا پہلو ہے جس کا دارمک دہرمی اثر
 لوگوں پر اور خاص اپنی ذات پر نہیں ہو سکتا۔ تاہم آریہ سماج ص ۱۹

مسلمانوں کی اصلاحی
 ایسے صفحہ ۱۹
 مسلمانوں کی اصلاحی
 ایسے صفحہ ۱۹

محمی - عیسائی - موسائی - پارسی - ناکابینی وغیرہ ہزار ہا مذاہب پیدا ہوئے۔ مودوم ہوتی جاتی ہے۔ خوشی کا مقام ہے کہ لوگوں کی آنکھیں اب کھلیں۔ اور حق و باطل کے انکشاف کی طرف مائل ہونے لگے چنانچہ ۱۸۹۹ء میں جو کانفرنس بمقام مکہ منعقد ہوئی تھی۔ اور جس میں تمام دنیا کے مسلمان ڈیلیگیٹ شامل تھے اس کی خاص غرض مذہب اسلام کے زوال کے اسباب پر غور کرنے کی تھی۔ ہمہ تن تجلی لاہور نے اپنے رسالہ صمد مذہبی مطبوعہ ماہ اپریل ۱۸۹۹ء میں بعنوان "مذہب اسلام" ایک مضمون تحریر کیا ہے جس کا انتخاب ذیل میں درج ہے۔

آگسٹوڈ کے ایک پروفیسر ڈی۔ ایس۔ مارکوویتھ نامی ایک خفیہ انجن کا ذکر کرتے ہیں جو ۱۸۹۹ء میں بمقام مکہ فراہم ہوئی جس میں چیدہ چیدہ مسلمان حاضر تھے۔ تاکہ انہیں مذہب کے زوال پر غور کریں۔ عربی میں ایک رسالہ شائع ہوا جس میں اس انجن کی کاروائی اور بحث مباحثہ کا حال درج تھا۔ حیرت ہے کہ یہ ۲۳ نفر سرکردہ مسلمان جو دیہاتے ہر حصہ و قوم سے یعنی دریائے فرات کے لیکر دریائے سندھ اور مراکھ تک سو آئے تھے۔ اپنے ہی مذہب کے بارہ میں آزادانہ بحث نہیں کر سکتے تھے۔ اس غرض کے لئے ایک روسی شخص سے ان کو مکہ کرایہ لہنا پڑا۔ اور ترکی گورنمنٹ کے خوف سے سب کا ردوائی پوشیدہ کرنی پڑی۔

دین اسلام اور مسلمانوں کے اخلاق کے زوال اور مالک اسلام کے تنزل کی کئی وجوہات بیان کی گئیں۔ مثلاً۔ مسئلہ تقدیر۔ عورات کی بیوقوفی اور بعض ملکی وجوہات کا بھی ذکر کیا گیا۔ مگر اس مرض کی تشخیص میں کل ارکان مجلس کا اتفاق نہ تھا۔ اس رسالہ کے شائع ہونے اور انجن کے منعقد ہونے سے پتہ لگتا ہے۔ کہ مثل دیگر غیر مسیحی مذاہب کے اسلام ہی اپنے زوال سے آگاہ ہونا چاہئے۔ اور اپنے ایمان کو مضبوط کرنے کے لئے کسی ستون یا پشتیان کی تلاش کرتا ہے۔ بس اسکا ہی علاج ہے کہ بجائے حج مسیح کو اور بجائے مسجد کے گرجا کو قائم کرے۔

گو آخر میں ہمہ صبر موصوف نے مسلمانوں کو مذہب مسیحی کی دعوت کی ہے۔ الانیوٹے

اور خوشبین کم دست کر رہی کند۔ اہل اسلام کو اس دعوت کے قبول کرنے سے کیا فائدہ ہوگا ان کو غور کرنا چاہئے کہ تعلیم دین مسیحی کا ماخذ بدلتی تعلیم ہے اور بدلتی تعلیم کا منبع بائبل ہے۔ دہریت دید مقدس اور پیدائشوری گیان ہے جس میں تمام علوم کا خزانہ موجود ہے۔ اور سائنس کے مطابق ہے۔ پس ہمارے محمی یہائی کیوں نہیں براہ راست ویدک دہرم کی طرف لیتے۔ جو سب جہگڑوں سے الگ ہو جائیں اور صداقت کے خلاف جو بائین مذاہب اسلام و عیسوی میں پائی جاتی ہیں۔ ان سے محفوظ رہیں۔ ہند کے مسلمان نو مسلموں کی شدہی پر ناحق شو و غل مچاتے ہیں۔ جبکہ مکہ میں ایسی خفیہ سوسائٹیاں موجود ہیں نتیجہ اس کا وہی ہوگا جو مصرع ذیل کے مضمون سے ظاہر ہے انشاء اللہ۔

جو کفر از کعبہ پر خیزد کجا ماند مسلمانان آریہ مسافر سنی ۱۸۹۹ء

جواب مذکر شریف میں کوئی اس قسم کی خفیہ انجن ہونی نہ کوئی رسالہ شائع ہوا بلکہ کسی یورپی عیسائی نے اپریل فول (اپریل کے مہینے میں یورپ کے لوگ محض جھوٹ موٹ گپیں اڑایا کرتے ہیں اس کو اپریل فول کہتے ہیں) اڑایا اس سے عیسائیوں کے رسالہ مشہوری پورے ... آیا اس سے لاہور کے عیسائی رسالہ تجلی میں نقل ہوا اس سے

آریہ مسافر نے کاسہ لیبی کی یہی اس کی اصلیت معلوم ہوتی ہے مگر ہم اس سے بالکل انکار نہیں کرتے بلکہ اصل حصہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ چند آدمی مسلمان ایک جا بیٹھے ہوں گے اور اپنے اپنے ملک میں اسلام کی ترقی یا تنزل کی باتیں کرتے ہوں گے جیسا کہ قاعدہ ہے کہ کسی مذہبی کام کو خطائیں تو وہ ان مذہبی باتیں ہی ہوتی ہیں۔ اون میں سے ہر ایک نے اپنے اپنے ملک کا حال سنایا ہوگا۔ بس اتنے ہی پر عیسائیوں نے اس کو انجن بنا لیا۔ انجن بھی ایسی کہ تمام دنیا کے مسلمانوں کی بچھراؤ میں تجویزات ہی کیا۔ یہ کہ اسلام منزل میں ہے۔ پھر اس سے یہ نتیجہ نکالا گیا کہ اسلام علم و عقل کے خلاف ہے واہ سبحان اللہ۔ عیسائی مذہب دنیا میں کمزور ہو جائے تو ہو جائے۔ آریہ دہرم کے لوگ پرواہ نہ کریں نہ کریں ان میں تنزل آنے سے کسی علم و عقل کے خلاف نہ آئے مگر اسلام میں تنزل آئے تو خلافت عقل کا فتوے لگے

ساجی ترو! سہ اچھ بخود نہ پسندی بدگیران پسند۔ (مسلمان)

محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پر اور مسیح

اس عنوان سے ایک مضمون رسالہ تجلی میں سلسلہ وار نکلا ہے اسکا جواب ہی سلسلہ وار نکلتا ہے گذشتہ اور گذشتہ سو گذشتہ مسلمان میں نقل ہو کر جواب لیا ہے آج ہی کسی قدر نقل ہوتا ہے عیسائی مضمون نگار لکھتا ہے کہ :-

حال کی تحقیقات سے یہ بخوبی پتہ چلتا ہے کہ خدا کا جو تصور نسل سلیم کو حاصل تھا وہ نسل آریا کے تصور سے بالکل الگ ہے۔ آریا قوموں نے ہر جگہ عیسائیت ظاہر کیا ہے کہ وہ خدا کا خیال کرین اور اس کے کاموں کے وسیلے اس کا نام کہیں چنانچہ انہوں نے سورج اور بارش کی فیض بخش تاثیر کو تسلیم کیا۔ اور انہی و طوفان کے آگے وہ لڑنے لگے۔ اور وہ یہ محسوس کرتے تھے کہ یہ تو اے فطرت ہمارے قابو کی نہیں۔ اس لئے یا تو وہ ان طاقتوں کی پرستش کرنے لگے یا کسی ایسی معنی سے بتی ہوئے جو ان کے خیال میں ان طاقتوں پر حکم ان تھی یعنی ان کی

طبیعت کا رخ اس طرف رہا ہے کہ خالق کو مخلوق میں تلاش کریں اور پرستش کریں

آسمان زمین کا فاصلہ بالائے طاق رکھا گیا۔ یونانی دیوتاؤں کے تصور میں یہ بتا مشکل ہے کہ کہاں الوہیت کا ذکر ہے اور کہاں انسانیت کا۔ دیوتا انسان بن جاتے ہیں اور انسان دیوتا بن جاتے ہیں۔ اور اللہ کے آریاؤں میں جو عمدہ اوست کی تعلیم پائی جاتی ہے اس میں بھی خدا اور انسان میں امتیاز کو ایسا ہی مشکل ہے جیسا کہ ظاہر کیا گیا۔ آریا قوم میں جو تصور خدا کا پایا جاتا ہے تجسم یا وتار کا مسئلہ اس سے بہت مشابہ ہے لیکن ایسا مسئلہ نسل سلیم کی عقل و طبیعت کے بالکل خلاف تھا کیونکہ یہ لوگ تو خدا کو ایک ایسا اعلیٰ شہنشاہ مانتے تھے جو انسان کے وہم و خیالی سے پر ہے اور وہ اپنے خدا کا نام خداوند بادشاہ اور قادر رکھتے تھے پس خدا کا جو تصور

لے سما جیو اسچ ہے۔ (مسلمان)

اس کو بہر دینا نہایت مشکل تھا چنانچہ ایک عالم نے بڑی صفائی سے یہ ذکر کیا ہے کہ مسیحی دین کا یہ عین خاص ہے کہ خدا کی الوہیت کو تسلیم کرے۔ اور محمدیت کا یہ عین خاص ہے کہ خدا کی الوہیت کا انکار کرے۔ پس محمدیوں اور مسیحیوں کا جھگڑا قریبی رشتہ داروں کا جھگڑا نہیں بلکہ ایسا جھگڑا ہے جو بیٹوں اور خادموں میں ہوتا ہے۔ عربی نبی نے ایک خدا کی منادی انسان سے کی۔ اور مشرق اب تک ایک خدا کی جو صاحب قدرت اور صاحب ارادہ ہے پرستش کرتی ہے۔ اور وہ ایسا خدا ہے جو اپنی خلقت سے اسباب موجودات سے انسان اور اپنی ساری صفتوں سے الگ رہتا ہے۔

جواب اس ساری مضمون میں بیخ صرف یہی ہے کہ اسلام نے عیسائیت کی طرح خدا کو جسم کیون نہیں مانا سو اس کا جواب پہلے نمبروں میں دیا گیا ہے کہ اسلام خدا اور اس کو مانتا ہے کہ جس پر حوادث نہ آئیں یعنی جو حوادث کا محل نہ ہو اور جسم ہمیشہ حوادث کا محل ہے کہی اس پر کوئی حادثہ آتا ہے کہی کوئی اور محل حوادث ہونے سے ثابت ہوتا ہے کہ اس پر حوادث بھیجنے والا کوئی اور ہے جو اس سے اوپر کا درجہ رکھتا ہے پس اصل خدا تو وہ ہوا نہ کہ یہہ اس لئے اسلام کہتا ہے **هُوَ الَّذِي كَلَّمَكَ اَلَا هُوَ الْمَلِكُ الْقَدُّوسُ السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ الْمُعْتَمِدُ الْعَزِيزُ الْجَبَّارُ الْمُتَكَبِّرُ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ** یعنی المدود ذات پاک ہے کہ اس کے سوا کوئی حقیقی معبود

نہ کیا سفید نہیں بلکہ سیاہ جو ہر لطف یہ ہے کہ نامہ نگار خود مانتا ہے کہ عربی نبی نے ایک خدا کی منادی کی باوجود اس کے نہیں معلوم کس منہ سے کہتا اور کس قلم سے لکھتا ہے کہ آیت کا فاصلہ انکار الوہیت ہے۔ مان یا دیا اس الوہیت کا اسلام کو انکار ہے جو حضرت مسیح میں بتلائی جاتی ہے سو اگر یہی وجہ ہے اور غالباً یہی ہے تو اس وصف سے اسلام میں عیب آنے کے بجائے پیدا ہوتا ہے کیونکہ اسلام کہہ سکتا ہے

محمد میں اک عیب بڑا ہے کہ وفا دار ہوں میں

تو میں دو وصف میں بد تو ہی ہو خود کام بھی (مسلمان)

نہیں وہ تمام دنیا کا حقیقی بادشاہ یعنی حکمران ہے۔ وہ سب عیبوں سے پاک ہے ہر طرح کے تغیرات سے سالم ہے یعنی وہ محل حوادث نہیں وہ دنیا کو امن دینے والا ہے وہ سب پر نگہبان سب پر غالب اور بڑی بڑائی والا ہے۔

ان آیات میں قرآن مجید نے خدا کا تصور ہم کو بتلایا ہے پس اس سے اچھا کسی کے پاس ہو تو لے آؤ ورنہ غور سے سنئے۔

بس تنگ نہ کرنا صح نادان مجھے یا چل کے دکھا دیو دین ایسا کمریسی
اگے چل کر آپ لکھتے ہیں۔

اسلام کی ساری تاریخ اس ایک طرف جزوی عقیدہ کے افسوسناک نتیجے کی شاہد ہے شروع سے یہ مذہب کی مخالفت کا مذہب رہا ہے جب تک یہ حملہ آور رہتا ہے زندہ

رہتا ہے اور جب تک اس کا سیلاب پورے زور سے بہتا ہے تب تک یہ زبردست اور مفید ہے لیکن جہاں اس نے قرار پکڑا تو یہ بدبو اور گندگی اچھالنے لگتا ہے لاکالہ

اللہ کا نعرہ جنگ بڑا جوش دلانے والا اور قوت بخشنے والا ہے اور جو کچھ مقابلہ میں آتا ہے اگ کے سامنے ہو سے کی مانند ہے میدان جنگ ہار رہے کیونکہ ہم خدا کے

واحدی و اثباتیان ڈر رہے ہیں۔ لیکن جب فتح حاصل ہوئی اور لوگ کچھ امن و امان میں رہنے لگے تو اس عقیدہ سے پہر ان کو کچھ مدد نہیں ملتی چنانچہ مسطورس صہا

(صہا) فرماتے ہیں کہ یہ ثابت ہو چکا ہے کہ محمدی دین اسی وقت تک پہنچتا رہتا ہے جب تک کہ یہ فتوحات پرتلا ہول ہے۔ کیوں؟ کیونکہ یہ ایک

محض شاہنشاہ کا اعلان ہے جو یہ شہر کرنا چاہتا ہے کہ میں شاہنشاہ ہوں اور وہ لے زور منوانا چاہتا ہے یہ ایک بڑی اخلاقی وجود کا اعلان نہیں جو اپنی

مخلوقات کو خواہشات نفسانی کی اپنی سے نکال کر اعلیٰ درجہ پر سرفراز کرنا چاہتا ہے

(۴) کہ میں ہوں۔ بلکہ میری بھی کہ میں کیسا ہوں اور یہ کہ کس لئے میں نے انسان کو پیدا کیا ہے اور انسان کو میرے ساتھ کیا سلوک کرنا چاہئے۔ جب تک کہ محمدی

لے شرک اور تملیث کی گندگی یا کسی اور چیز کی (مسلمان)۔

تعلیم میں سے یہ نقص رفق نہ کیا جائیگا وہ دن بدن زوال پکڑتا جائے گا اور ایسا پڑ مردہ ہو جائے گا کہ نوع انسان کو اس سے کچھ فائدہ حاصل نہ ہوگا۔ وہ تو

ایک مردہ لاش کی طرح پڑا رہے گا جس کی سڑا ہٹ اور بدبو سے ہوا خراب ہو جائے گی ایک دوسرے عالم نے جو محمدی دین پر ایک اور طرح سے نظر ڈالتا ہے یوں بیان

کیا ہے: جب تک محمدی قوم غالب اور ظفریاب ہے تب تک وہ قوم اپنے معیار کے مطابق عظیم و ذیشان رہو گی۔ اور جب مقابلہ میں کوئی دشمن نہیں رہتا تو یہ

سستی اور کھالت میں ڈوب جاتا ہے۔ اور جن فاتحوں نے لے اس درجہ تک سرفراز کیا تھا ان سے بدتر وحشی بن میں مبتلا ہو جاتا ہے

جو اب افسوس ہے کہ عیسائی دنیا باوجود دعویٰ علم کے اسلامی علوم سے ہنوز غلطی ہی میں ہے اس سارے پیراگراف کا مطلب دو جملوں میں ہے (۱) اول یہ کہ اسلام

جبر سے اپنا آپ منواتا ہے (۲) دوم اخلاقی حصے میں کمزور ہے۔ افسوس ہے کہ دونوں الزاموں کے ثبوت میں راقم مضمون نے کوئی حوالہ قرآن سے نہیں دیا جو اسکا

فرض تھا ہم حیران ہیں کہ ایسے ناواقف مصنفوں کو ہم کس طرح سمجھاؤں جو بچاؤ اس کو کہ قرآن شریف سے ثبوت دین کسی اپنے جیسے انگریزی شہادت سے دعویٰ ثبوت

کرنا چاہتے ہیں انکو اتنی ہی خبر نہیں یا دانستہ مذہبی تعصب سے بے خبر ہو جاتے ہیں۔ نہیں جانتے کہ اسلام پر اعتراض کرنے کے لئے اسلام کی اندرونی شہادت کی ضرورت

ہے اور اسی اندرونی شہادت سے اعتراض کھل جاتا ہے نہ کہ کسی ایرے غیرے اجنبی کی شہادت سے۔ کیا ہم بائبل کی خرابی کے مدعی ہو کر مسٹر بریڈلا (دہریہ) کا قول یا کسی

مسلمان مورخ یا مصنف کا قول نقل کرنے سے سبکدوش ہو جائیں گے۔ ہرگز نہیں۔ خیر یہ تو ابھی طرز تحریر پر گفتگو تھی اب سنو قرآنی شہادت۔ قرآن مجید نے کہیں

ہی یہ تعلیم نہیں دی کہ میرے مخالف مجھ کو ضرور تسلیم کریں بلکہ صاف ارشاد ہے (ای

قَدْ جَاءَكُمْ بَصَائِرُ مِنْ رَبِّكُمْ نَبِيٌّ تَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ وَحَدِّثْ إِلَى اللَّهِ يَنْصُرْكَ بِمَا أَنْتَ كَائِدٌ بِهِ يَوْمَ الْقِيَامِ) (۱) کی باتیں آگین پس جو کوئی اس دنیا کی (ہدایت) سے

عَمَىٰ فَعَلَيْهَا وَمَا أَنَا عَلَيْكَ بِحَفِيظٍ (پ ۱۹)

ناید اٹھائیگا وہ اُس کے لغو مفید ہے اور جو اُس ہدایت سے اندہ بیگیا اسکا دباں خود اس پر ہوگا اور میں تمہارا

محافظ نہیں ہوں۔

ایک اور مقام پر ارشاد ہے کہ اونی تو ان کہہ دے کہ سچی تعلیم تمہاری پروردگار کی
وَدَلِ الْحَقِّ مِنْ رَبِّكَ مَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِنْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ (پ ۱۶) | طرف سے آجکی ہی

پس جو چاہے مانے اور جو چاہے نہ مانے۔

ان اور ان جیسی کئی ایک آیات سے بصراحت ثابت ہوتا ہے کہ قرآن مجید اپنے مخاطب کو تسلیم پر مجبور نہیں کرتا بلکہ اختیار دیتا ہے۔ پھر نہیں معلوم کس واقفیت اور دیانت پر ہمارے مخالف کہتے ہیں کہ قرآن مجید اپنی تعلیم جبراً سواتا ہے۔

دوسرے فقرے کا جواب بھی قرآن مجید کے ہر ایک پارے اور سورت سے مل سکتا ہے
ظور سے سنو کہ قرآن کیسی اخلاقی تعلیم دیتا ہے ارشاد ہے کہ اللہ کی عبادت کرو اور اس کے

وَأَعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تَدْعُوا لِمَا بَدَّلَهُ يُدْعَىٰ تَدْعَىٰ
وَالْوَالِدِينَ إِحْسَانًا وَذُرِّيَّةَ
الْقَرْنَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينَ وَ
الْبُرِيَّةَ وَالْقَرْنَىٰ وَالْمَسَاكِينَ
وَالصَّالِحِينَ وَالصَّالِحِينَ وَالصَّالِحِينَ
وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ إِنْ لَمْ يَكُنْ
مَعَكُمْ مَالٌ فَانْتَحُوا مِنْهُنَّ (پ ۶)

ساتھ کسی چیز کو شریک نہ بناؤ مان باپ کے ساتھ
قریبی - یتیموں - مسکینوں - قریب اور دور کے ہمسایوں
مسافروں اور ماتحتوں کے ساتھ نیک سلوک
کیا کرو کچھ شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ مغروروں
اور خود پسندوں سے محبت نہیں کیا
کرتا۔

اس قسم کی آیات قرآن مجید میں بکثرت ہیں اگر اور کوئی بھی نہ ہو تو اخلاقی تسلیم کے لئے یہ ایک ہی کافی ہے کس لطافت اور خوبی سے تمام انسانی تطقات کا ذکر فرمایا ہے سب سے مقدم چونکہ خدائے تعالیٰ کا تعلق ہے اس لئے اُس کو مقدم رکھا اُس سے بعد بنی نوع میں سب سے مقدم والدین ہیں اس لئے اُن کو مقدم تبارا کر دیگر متعلقین کو ان سے بعد بیان کیا۔

معلوم نہیں عیسائیوں کے نزدیک اعلیٰ اخلاق کس کا نام ہے۔ جو وہ قرآن مجید میں نہ ملے پر اظہار تارا اظہار کرتے ہیں۔

شاید وہ اس تعلیم کو اعلیٰ اخلاق جانتے ہیں کہ

ایک گال پر طوطا کہا کہ دوسرا بھی پھیر دو کرتے لینے پر پانچا مرہی ویدو ایک کو س
بیگار لیجانے پر دو کو س جاؤ (سج ۵ باب کی ۳۹)

سو دانا جانتے ہیں کہ اس قسم کے اخلاق صرف زبان کی تری اور قلم کی حرکت کر لے
ہوتے ہیں نہ کہ عمل کے لئے۔ یورپ کی سلطنتیں اس پر عمل کرتی ہیں تو آج عیسائیوں کی حکومت
ایک چپہ بہر زمین پر ہی ہوتی۔ کسی مخالف کے ایک ضلع لینے پر دوسرا ضلع از خود اُسکو
دیا جاتا اگر کوئی کہے کہ یورپ کی سلطنتوں کا کیا ہے وہ کوئی مذہبی احکام کے تھوڑے
پابند ہیں تو اس کے جواب میں کہا جائیگا کہ اچھا وہ نہیں تو آپ ذرہ پابند ہو جائیے لے
مذہ عمل کر کے دیکھو۔ ڈھٹائی سے کوئی اپنا صبر و استقلال دکھانے کو ایسا کرے تو اور
بات ہو مگر اُس کا دل جو کچھ کہتا ہوگا اوس کا حال اوس کو اور عالم الغیب کو خوب معلوم
ہے۔ (باقی آئندہ)

گوشت خوری کیوں بری ہے

ہمارے ہاں شہ دوست آریہ مسافر کے ایک نامہ نگار نے گوشت خوری کی مذمت
یا ممانعت ثابت کرنے کے لئے نازہ اشاعت میں ایک مضمون لکھا ہے جس کا عنوان ہے
دو وہ گہی کی نہیں اس میں بہت کچھ ہاتھ پیرا کر جو اصل خوبی کے دلائل لکھے ہیں وہ
مع جواب درج ذیل ہیں۔ پہلی دلیل یہ ہے۔

اگر ہم قدرتی اور مصنوعی غذاؤں میں تیز کرنے کے لئے اپنے اسوں سے کام لیں تو یہی
ہیں معلوم ہو جائیگا کہ گوشت ہماری قدرتی غذا نہیں
اول انسانی آنکھ اس کو گوشت کہتا ہے نہ منع کرتا ہے۔